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Пояснительная записка

Необходимость изучения предмета обусловлена тем, что в промышленности из всех видов энергии наиболее широко применяется электрическая, и специалист любого профиля в своей практической работе встречается с различным электрооборудованием, электрическими приборами для управления, регулирования и контроля за разнообразными технологическими процессами.
Практическая подготовка студентов по предмету должна обеспечиваться решением электротехнических задач и выполнением лабораторных работ.
Для закрепления теоретических знаний и приобретения практических навыков программой предусмотрены лабораторные работы, которые выполняются в период лабораторно-экзаменационной сессии.

Необходимо соблюдать единство терминологии и обозначений в соответствии с действующими стандартами, Международную систему единиц (СИ), обращать особое внимание на значение стандартизации. 

Учебным планом предусмотрено проведение  одной контрольной работы после изучения всего курса «Электротехника и электроника».

Основные источники

1. Данилов И.А., Общая электротехника с основами электроники. М., Юрайт, 2015.

2. Данилов И.А. Дидактический материал по общей электротехнике с основами электроники. М.: Высшее образование, 2015 г.

3.Альбом: Электротехника и электроника. Составители: Бутырин П.А., Жохова М.П., Толчеев О.В., Шакирзянов Ф.Н. Под ред. П.А. Бутырина. М.: Академия. 2011
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Общие методические указания к контрольной работе

Целью контрольных работ является окончательная проверка усвоения студентами соответствующих разделов курса.

Приступать к выполнению очередной работы следует после изучения необходимого материала и решения достаточного количества задач из рекомендуемой литературы. При оформлении каждой задачи следует приводить исходную схему с принятыми буквенными обозначениями и числами заданных величин. Все рисунки, схемы и графики должны быть выполнены аккуратно. Графики следует чертить с помощью чертежных инструментов. При оформлении нужно указать все необходимые расчетные формулы. Конечный результат должен быть выделен из общего текста. Каждый этап решения должен иметь пояснение. В конце работы необходимо привести список используемой литературы.

Вариант определяется шифром студента, который выдается ему на заочном отделении

. Изучение дисциплины необходимо начинать в следующей последовательности:
1. Ознакомиться с программой и методическими указаниями.
2. Проработать    материал    каждой    темы,    используя    общую и специальную литературу.
3. Выполнить задачи контрольной работы.
4. После получения работы с оценкой и замечаниями преподавателя надо исправить отмеченные ошибки, выполнить все его указания повторить недостаточно усвоенный материал. 
Если контрольная работа   получила   неудовлетворительную  оценку,   то  студент выполняет ее снова   по   старому   или   по   новому   варианту   в зависимости от указаний рецензента и отправляет на повторную проверку.   При   возникновении  затруднений   при   выполнении  контрольной работу студент может обратиться в колледж для получения письменной или устной консультации.
Лабораторные работы выполняют в период лабораторно-экзаменационной сессии. К этим работам студенты допускаются после изучения теории и выполнения контрольных работ.
В результате изучения предмета у студентов должны быть сформированы знания, умения и практические навыки для понимания предметов специального цикла и формирования специалиста.
Задача № 1
Тема: Расчет цепи постоянного тока
I. Выполнить расчет цепи постоянного тока. Цепь постоянного тока содержит несколько резисторов, соединенных смешанно. Схема цепи с указанием сопротивлений резисторов приведена на соответствующем рисунке. Но​мер рисунка, заданные значения одного из напряжений или токов и ве​личина, подлежащая определению, приведены в таблице. Определить также мощность, потребляемую всей цепью, и расход элект​рической энергии цепью за 8 ч работы. Содержание задачи и схемы цепей с соответствующими данными приве​дены в условии и табл. 1.
Пояснить с помощью логических рассуждений характер изменения электрической величины, заданной в таблице параметров (увеличится, уменьшится, останется без изменения), если один из резисторов замк​нуть накоротко или выключить из схемы. Характер действия с резисто​ром и его номер указаны в табл 1. При этом считать напряжение Uab низменным. 
II. Пример решения.

Решение этой задачи требует знания закона Ома для всей цепи и се участков, первого  закона Кирхгофа и методики определения эквивалентного  сопротивления цепи при смешанном соединении резисторов. 
Пример 1. Для схемы, приведенной на рис. 1, определить экви​валентное сопротивление цепи RAB токи в каждом резисторе и напряжение UAB, приложенное к цепи. Заданы сопротивления резисторов и ток I4 в резисторе R4. Как изменятся токи в резисторах при: 
а) замыка​нии  рубильника  Р1,  б)  расплавлении  вставки  предохранителя Пр4?  В обоих случаях напряжение UAB остается неизменным.
[image: image53.wmf]Ом

6

10

15

10

15

R

 

R

R

 

R

R

3

2

3

2

 

2,3

=

+

×

=

+

×

=

 
[image: image57.wmf]Ом

6

10

15

10

15

R

 

R

R

 

R

R

3

2

3

2

 

2,3

=

+

×

=

+

×

=


Решение Задача относится к теме «Электрические цепи постоянного тока». После усвоения условия задачи  проводим повторное решение, предварительно обозначив стрелкой направление тока в каждом резисторе. Индекс тока должен соответствовать номеру резистора, по которому он проходит.
I. Определяем общее сопротивление разветвления R2, R3. Резисторы  соединены параллельно, поэтому 
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Теперь схема цепи принимает вид , показанный на рис. 1, а.
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2. Резисторы R2,3 и  R5 соединены последовательно, их общее соп​ротивление
R2,3,5= R2,3 +  R5 = 6 + 4=10 Ом

Соответствующая  схема приведена на рис.  1, б.








3. Резисторы R2,3,5  и R4 соединены параллельно, их общее сопротивление
Теперь схема цепи имеет вид, приведенный на рис.1.в

 4.  Находим эквивалентное сопротивление всей цепи:
RAB= R1 + R2,3,4,5 =  5 + 5 = 10 Ом (рис.  1, д).





5. Зная силу тока I4, находим напряжение на резисторе R4:
U4 =  I4 R4  = 5·10 =  50 В.
Это же напряжение приложено к резисторам R2,3 + R5    (рис. 1, б). По​этому  ток   в  резисторе   R5
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6.  Находим  падение напряжения на резисторе R5:
U5= I5·R5 = 5·4 = 20 B
Поэтому напряжение на резисторах R2,3

U2,3 = U4 - U5 =  50-20 = 30 B 

7. Определяем токи в резисторах R2 и R3
I2 = U2,3/R2 =30/15 = 2А; 
I3 = U2,3/R3 =30/10 = 3А

Применяя первый закон Кирхгофа, находим ток в резисторе R1:

I1=I2+ I3+ I5=2+3+5= 10 A
8. Вычислим  падение напряжения на резисторе R1 
U1= I1·R1= 10 ·5 = 50 B
9. Находим напряжение UAB  ,   приложенное ко всей цепи: 
UAB= I1· RAB = 10·10 =  100 B или UAB= U1+ U4= 50+50 =100 В (рис.1г)




                            Рис.1г

10. При включении рубильника  Р1 сопротивление R1 замыкается накоротко и схема цепи имеет вид показанный на рисунке 1.д . Эквивалентное сопротивление цепи в этом случае 

RAB= R2,3,4,5 = 5 Oм



Рис1.д

Поскольку напряжение UAB остается  равным 100 В, можно найти токи в резисторах R4  и  R5:

I4 = UАВ/R4 = 100/10= 10 А; 

I5 = UАВ/(R2,3+R5)= 100 ·(6+4)=10 А
Определим падение напряжения па резисторе R5
U5= I5·R5= 10 · 4 = 40 B
Поэтому напряжение на резисторах  R2, R3

U2,3 = UAB - U5= 100 – 40 = 60 B 
Теперь можно найти токи в резисторах R2 и  R3:
I2 = U2,3/R2= 60/15 = 4 A; I3 = U2,3/R3= 60/10 = 6 A
Проверим правильность вычисления токов, используя первый закон Кирхгофа:

I= I2+ I3+ I4  = 4+6+10 = 20 А
Однако
I = UАВ/ R2,3,4,5 = 100/5 = 20А
Таким образом, задача решена' верно.
11. При расплавлении предохранителя Пр4 резистор R4 выключает​ся и схема принимает вид, показанный на рис. 1, е.





Вычисляем эквивалентное сопротивление схемы:

[image: image3.wmf]Îì

R

R

R

R

R

R

R

AB

15

4

10

15

10

15

5

5

3

2

3

2

1

=

+

+

×

+

=

+

+

×

+

=

¢

¢


Поскольку напряжение UAB остается   неизменным, находим токи I1 и I5 :

I1 = I5 = UАВ/ RAB = 6.67 A 
Напряжение- на- резисторах 
[image: image4.wmf]3
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U2,3 = I1 · R2,3= 6.67 · 6 = 40 B

Находим токи  I2, I3
I2 = U2,3/ R2 = 40/15= 2.67 A; 
I3 = U2,3/ R3= 40/10 = 4 A.
Сумма этих токов равна  току  I1:

I1= I2+ I3 = 2.67+4 = 6.67 A
	Номера варианта
	Номер рисунка
	Задаваемая величина
	Определить
	Действия с резистором
	Изменение какой величины рассмотреть

	
	
	
	
	Замыкается накоротко
	Выклю-чается из схемы
	

	01
	11
	UAB =100 B
	I3
	R1
	-
	I5

	02
	11
	I1=20 A
	I4
	-
	R4
	U5

	03
	11
	U2 = 30 B
	I6
	R5
	-
	I1

	04
	12
	UAB = 50 B
	I3
	R1
	-
	I6

	05
	12
	I2 = 2A
	UAB
	-
	R2
	U1

	06
	12
	I1 = 5A
	U4
	R3
	-
	I1

	07
	13
	I1 = 12 A
	U6
	R1
	-
	U3

	08
	13
	I4 = 3 A
	UAB
	-
	R2
	U1

	09
	13
	UAB = 120 B
	I6
	R2
	-
	I1

	10
	14
	I1 = 50 A
	I3
	R3
	-
	U4


Таблица 1

[image: image5] 
[image: image6]


[image: image7]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image8]
Задача  № 2 
Тема: Расчет однофазной неразветвленной цепи переменного тока
I. Цепь переменного тока содержит различные элементы (резисторы, индуктивности, емкости), включенные последовательно. Схема цепи приведена на соответствующем рисунке. Номер рисунка и значения сопротивлений всех резисторов, а также один дополнительный параметр заданы в табл.2.
Начертить эквивалентную схему цепи и определить следующие: параметры,  относящиеся к данной цепи, если они не заданы в табл.
1) полное сопротивление Z ; 
2) напряжение U
3) силу тока I.
4) угол сдвига фаз   (по величине и знаку);
5) активную Р; реактивную Q  и полную   S мощности, потребляемые цепью.
 Начертить в масштабе векторную диаграмму цепи и пояснить ее построение.
 Данные взять из таблицы 2.

II.  Пример решения.
Задача. Определить напряжения на каждом участке, сдвиг фаз между напряжением и током, активную, реактивную и полную мощности, потребляемые цепью.

Дано: I=5A, R1=20 Ом, XL=65 Ом, R2=10 Ом, XC=25 Ом.

Найти: UR1,UL,UR2, UC , φ , P,Q,S=?

Решение: 


[image: image9]
1) определим напряжения на всех участках:

по закону Ома

UR1  = I·R1 ; 

UR1  = 5·20=100 В;

UL   = I·XL  ;
UL   = 5·65=325 В;
UR2 =I·R2  ;
UR2 =5·10=50 В;

UC  = I·XC ;

UC  = 5·25=125 В;

2) Выбрав масштаб, построим векторную диаграмму:
    mU =50 В/см;

Определим длину каждого вектора напряжения :

lUR1= 100/50=2 см

lUL=325/50=6.5 см

lUR2=50/50=1 см
lUC=125/50=2.5 см

По II – му закону Кирхгофа сложим геометрически напряжения всех участков и получим напряжение на источнике:


Напряжение на источнике 

U=
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3) Определим значение угла сдвига фаз:

tg φ=
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     φ = arctg 1.3333= 530 ;

4) Полная мощность, потребляемая цепью:

S=U·I;

S=250·5=1250 В*А;

 Активная мощность:

P=S·cosφ;

P=1250·0.6=750 Вт;
Реактивная мощность:

Q=S·sinφ;

Q=1250·0.8=1000 вар;
Таблица 2
	№ варианта
	№ рис.
	R1
	R2
	XL1
	XL2
	XC1
	XC2
	Дополнительный параметр

	1. 
	1
	4
	-
	6
	-
	3
	-
	QL1=150 вар

	2. 
	2
	6
	2
	3
	-
	9
	-
	U=40 B

	3. 
	3
	10
	6
	-
	-
	12
	-
	I=5 A

	4. 
	4
	6
	2
	6
	-
	-
	-
	P1=150 Вт

	5. 
	5
	4
	4
	3
	3
	-
	-
	S=360 BA

	6. 
	6
	3
	-
	-
	-
	2
	2
	I=4 A

	7. 
	7
	8
	-
	12
	-
	4
	2
	P=200 Вт

	8. 
	8
	16
	-
	10
	8
	6
	-
	U=80 Вт

	9. 
	9
	10
	6
	-
	-
	8
	4
	I=2 A

	10. 
	10
	2
	2
	5
	-
	6
	2
	QC1= -192 вар
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Задача № 3
Тема: Расчет трехфазной цепи переменного тока

Определить

1. линейные и фазные токи

2. ток в нулевом проводе (для схемы соединения потребителей «звезда»)
3. активную реактивную и полную мощности каждой фазы и всей цепи

4. по полученным данным построить в масштабе векторную диаграмму. Данные для своего варианта взять из табл.3. В скобках указаны значения для вариантов, у которых схема соединения нагрузки – «треугольник». 
Пример расчета:.

 К источнику трехфазной сети с линейным напряжением Uл=380В и частотой f=50 Гц подключена равномерная нагрузка, соединенная по схеме «звезда», с полным сопротивлением в фазе Z=90 Ом и индуктивностью L= 180 мГн, Определить актив​ную, реактивную и полную мощности, коэффициент мощности, действующие значения линейного тока и напряжения. Построить векторную диаграмму токов и напряжений.
Решение. 
1 Фазное напряжение
U ф = U л / √ 3=380 / √ 3 = 220  В.
2  Фазный ток
[image: image14.jpg]1,=Uy/Z=220/90=2,45 A.




3 Линейный ток
[image: image15.jpg]I,=I,=245 A.




4 Реактивное сопротивление в фазе
[image: image16.jpg]=wL=2-3,14-50-0,18=56,5 Om.





5 Активное сопротивление в фазе
[image: image17.jpg]R=./Z?~X}=,/90%-56,52=70 Om.




6 Коэффициент мощности катушки
[image: image18.jpg]cos@=R/Z="70/90=0,778.





7 Мощности, потребляемые нагрузкой: 
а) активная
[image: image19.jpg]P=’30.1.cosq:=3 +220-2,45+0,778 = 1260 Br=1,26 xBr,




или
[image: image20.jpg]P=J§U,I,,ooscp= 1,73+380-2,45-0,778 = 1260 Br=
=1,26 BT




б) реактивная
[image: image21.jpg]Q=3U,l,sinp=3-220-2,45-0,628=1010 Br~ 1 xBr,




или
[image: image22.jpg]Q=,/3U,I,singp=1,73380-2,45+0,628=1000 Br=
=1 xBT;




в) Полная
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или
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	Векторная диаграмма

[image: image25.jpg]


 Рис. 6.6



Порядок выполнения

1. Определить полное сопротивление каждой фазы  ZA , ZB , ZC ,


[image: image26.wmf];
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2. Определить фазные токи IA, IB, IC,
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3. Определить сдвиги фаз в каждой фазе трехфазной нагрузки φA, φB, φC,
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4. Определить активную мощность каждой фазы PA, PB, PC,
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 EMBED Equation.3  [image: image36.wmf];

*

2

B

B

B

R

I

P

=



 EMBED Equation.3  [image: image37.wmf];

*

2

C

C

C

R

I

P

=

 или


[image: image38.wmf];
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 EMBED Equation.3  [image: image39.wmf];

cos

*

*

B

B

B

B

I

U

P

j

=
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5. Определить реактивную мощность каждой фазы QA, QB, QC

[image: image41.wmf];
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6. Определить активную мощность, потребляемую трехфазной 

нагрузкой P3Ф                                           P3Ф = PA   +  PB   +  PC
7. Определить реактивную мощность, потребляемую трехфазной нагрузкой Q3Ф                                     Q3Ф = QA   +  QB   +  QC
8. Определить полную мощность, потребляемую трехфазной 

нагрузкой S3Ф
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9. Построить векторную диаграмму токов и напряжений.

10. определить ток в нулевом проводе как геометрическую сумму фазных токов

11. Данные для своего варианта выбрать из таблицы и изобразить схему.

12. Оформить отчет.

Таблица 3.

	Вариант


	Схема  соед-ия нагр-ки
	U,

B
	А(АВ)
	В(ВС)
	С(СА)

	
	
	
	R , Ом
	X , Ом
	R, Ом
	X, Ом
	R , Ом
	X , Ом

	1. 
	Y
	220
	3
	XL=4
	-
	XC=15
	4
	XC=3

	2. 
	Δ
	660
	-
	XC=5
	4
	XC=3
	5
	XL=12

	3. 
	Y
	380
	9
	XL=12
	5
	XL=12
	10
	-

	4. 
	Y
	220
	8
	-
	10
	XC=12
	8
	XC=15

	5. 
	Δ
	380
	8
	XC=15
	9
	-
	3
	XL=4

	6. 
	Δ
	220
	3
	-
	9
	XL=12
	8
	XC=15

	7. 
	Y
	660
	-
	XC=5
	-
	XC=6
	4
	XC=3

	8. 
	Δ
	220
	9
	XL=12
	20
	XL=21
	5
	-

	9. 
	Δ
	380
	-
	XC=6
	24
	XC=18
	10
	-

	10. 
	Y
	220
	20
	XL=21
	-
	XC=15
	-
	XL=4


Y –«звезда» , Δ-«треугольник»
Задача № 4
Расчет параметров трехфазного асинхронного двигателя

Трехфазный асинхронный двигатель с коротко-замкнутым ротором серии 4А имеет технические данные, при​веденные в табл. 4. Определить высоту оси вращения h, число полюсов 2р, скольжение при номинальной нагрузке sH0M, момент на валу Мном, начальный пусковой Мп и максимальный 

М max момен​ты, номинальный и пусковой токи IH0M и Iп в питающей сети при соединении обмоток статора звездой и треугольником.
Пример расчета. 

Асинхронный трехфазный двигатель с короткозамкнутым ротором марки А02-82-6 имеет следующие паспортные данные: напряжение 
U=220 /380 В, номинальная мощность Р2 = 40 кВт, частота вращения п2=980 об/мин, КПД η=91,5%, коэффициент мощности cos φ=0,91, кратность пу​скового тока КI = 5, кратность пускового момента KM = l,l, перегрузочная способность двигателя λ= 1,8. Определить число пар полюсов, номинальное сколь​жение, номинальные максимальный и пусковой вра​щающие моменты, номинальный и пусковой токи двигателя при соединении обмотки статора в «тре​угольник» и «звезду». Возможен ли пуск нагружен​ного двигателя, если подводимое напряжение на 10% ниже номинального и пуск производится переключением обмоток статора со «звезды» на «треугольник» от сети с напряжением  U=220. В?
Решение. Для определения числа пар полюсов можно воспользоваться маркировкой двигателя, ча​стотой вращения магнитного поля или ротора.
Если известна маркировка, то последнее число в марке двигателя означает количество полюсов. В данном двигателе шесть полюсов; следовательно, три пары. При известной частоте вращения магнит​ного поля число пар полюсов определяем по формуле
p = 60 f  / n1.
По этой же формуле определяем число пар полюсов, если задана частота вращения ротора, но в этом случае получаемый результат округляем до ближайшего целого числа. Например, для заданных условий р = 60//п2 = 3000/980 = 3,06; отбросив сотые доли, получаем число пар полюсов двигателя—3.
Частота вращения магнитного поля
n1 =60 f / p=3000/3 = 1000 об/мин.

Номинальное значение скольжения
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Критическое скольжение

s кр= sНОМ [λ+√λ2 -1]
Мощность, потребляемая двигателем,
p1 = P2/η = 40000/0,915 = 43715 Вт. 

Номинальный вращающий момент двигателя 

 МНОМ = 9,55 Р2 / n2 = 9,55-40000/980 = 389,8 Н-м.

 Максимальный момент
Мmax  = λ*.М ном = 1,8 • 389,8 = 701,6 Н • м. 

Пусковой момент
МП =  КММНОМ = 1,1 • 389,8 = 428,7 Н • м.
Для определения фазных, линейных и пусковых токов (фазными являются токи в обмотках статора, линейными—токи в подводящих проводах) нужно учесть следующее: если двигатель рассчитан на работу от сети переменного тока с напряжением, 220/380 В, то это значит, что каждая фаза обмотки статора рассчитана на напряжение 220 В. Обмотку необходимо включить по схеме «треугольник», если в сети линейное напряжение U=220 В, и по схеме «звезда», если в сети линейное напряжение U=380 В.
Определяем фазный, линейный и пусковой токи при линейном напряжении U=220 В и соединении обмотки статора по схеме «треугольник».
Фазный ток в обмотке статора
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Токи: линейный
Iл= 1,73 -72,8 =125,9 А; 

Пусковой ток
. Iп = KI * IЛ = 5*125,9 = 629,5 А.
Найдем значения фазных, линейных и пусковых токов, если обмотки статора включены по схеме «звезда» и подключены к сети с линейным напряже​нием U=38О В.

Значение фазного тока найдем из формулы мощ​ностей для линейных значений токов и напряжений
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При соединении обмоток в «звезду» линейный ток
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пусковой ток
1П = КI  * IЛ = 5 -73 = 365 А.
Из сопоставления фазных, линейных и пусковых токов при различных соединениях обмоток можно заметить, что фазные токи оказались практически одинаковыми, а линейные и пусковые — различными.
Для определения возможности пуска в ход двигате​ля, находящегося под номинальной нагрузкой и пони​женным напряжением, необходимо определить пуско​вой вращающий момент при пониженном напряжении.
В соответствии с формулой M=CU2 вращающий момент двигателя пропорционален квадрату подво​димого напряжения. При понижении напряжения на 10% вращающий момент 

M'=C Uном = C{0,9UHOM)2 = 0,81 х Маоы=0,81 x 389,8 = 315,74 Н • м.  Соответствен​но пусковой момент 

М'п =КМ* М'= 1,1*315,74 = 347,3 Н-м, что меньше тормозного момента на валу на 42,5 Н • м, т.е. пуск невозможен.
Для понижения пусковых токов часто пуск асинхронных двигателей осуществляют при понижен​ном напряжении. Двигатели, работающие при со​единении обмоток статора по схеме «треугольник», пускают без нагрузки путем переключения обмоток со «звезды» на «треугольник». Определить пусковой момент двигателя при данном виде пуска.
В момент пуска обмотки находятся под напряжени​ем

 UФ = Uл/
[image: image52.wmf]3

 = 220/1,73 = 127 В, что составляет 57,7% Uном, 

пусковой момент при переключении обмо​ток 

М п = C*U2 = C (0,57UHOM)2 = 0.33CU ном =128,8 Н-м,    т. е.  в три раза меньше номинального значения. 
таблица 4
	№

вариант
	Тип двигателя
	PНОМ
кВт
	n2ном.
об/мин
	η ном
%
	cosφ

	I П

I НОМ
	MП
M ном
	MMAX
M ном
	UC  ,В

	1. 
	4A100S2Y3
	4,0
	2880
	86,5
	0,89
	7,5
	2,0
	2,5
	220/380

	2. 
	4A160S2Y3
	15,0
	2940
	88,0
	0,91
	7,0
	1,4
	2,2
	220/380

	3. 
	4А200М2УЗ
	37,0
	2945
	90,0
	0,89
	7,5
	1,4
	2,5
	380/660

	4. 
	4А112М4УЗ
	5,5
	1445
	85,5
	0,85
	7,0
	2,0
	2,2
	220/380

	5. 
	4А132М4УЗ
	11,0
	1460
	87,5
	0,87
	7,5
	2,2
	3,0
	220/380

	6. 
	4А180М4УЗ
	30,0
	1470
	91,0
	0,89
	6,5
	1,4
	2,3
	380/660

	7. 
	4А200М6УЗ
	22,0
	975
	90,0
	0,90
	6,5
	1,3
	2,4
	220/380

	8. 
	4А280М6УЗ
	90,0
	985
	92,5
	0,89
	5,5
	1,4
	2,2
	380/660

	9. 
	4А315М8УЗ
	ПО
	740
	93,0
	0,85
	6,5
	1,2
	2,3
	380/660

	10. 
	4А355М10УЗ
	ПО
	590
	93,0
	0,83
	6,0
	1,0
	1,8
	380/660


Задача № 5
Тема: Расчет полупроводникового выпрямителя

Составить схему мостового выпрямителя,  используя стандартные диоды, параметры которых приведены в табл.6.  Мощность потребителя Pd, значение выпрямленного напряжения Ud (B). Данные для своего варианта взять из табл. 5
  Таблица 5
	Номер варианта
	Тип диода
	Ud, В
	Pd, Вт
	Номер варианта
	Тип диода
	Ud,В
	Pd, Вт

	1. 
	Д214А
	80
	100
	6. 
	Д232
	300
	600

	2. 
	Д244Б
	50
	120
	7. 
	Д215
	100
	40

	3. 
	Д215Б
	110
	140
	8. 
	Д233Б
	200
	100

	4. 
	Д242Б
	50
	150
	9. 
	Д7Г
	200
	250

	5. 
	Д224
	40
	90
	10. 
	Д211
	300
	500


                                                          Таблица 6
	Тип диода
	I доп,А
	U обр, В
	Тип диода
	I доп, А
	U обр, В

	Д7Г
	0,3
	200
	Д231
	10
	300

	Д205
	0,4
	400
	Д231Б
	5
	300

	Д207
	0,1
	200
	Д232
	10
	400

	Д209
	0,1
	400
	Д232Б
	5
	400

	Д210
	0,1
	500
	Д233
	10
	500

	Д211
	0,1
	600
	Д233Б
	5
	500

	Д214
	5
	100
	Д234Б
	5
	600

	Д214А
	10
	100
	Д242
	5
	100

	Д214Б
	2
	100
	Д242А
	10
	100

	Д215
	5
	200
	Д242Б
	2
	100

	Д215А
	10
	200
	Д243
	5
	200

	Д215Б
	2
	200
	Д243А
	10
	200

	Д217
	0,1
	800
	Д243Б
	2
	200

	Д218
	0,1
	1000
	Д244
	5
	50

	Д221
	0,4
	400
	Д244А
	10
	50

	Д222
	0,4
	600
	Д244Б
	2
	50

	Д224
	5
	50
	Д302
	1
	200

	Д224А
	10
	50
	Д303
	3
	150

	Д224Б
	2
	50
	Д304
	3
	100

	Д225
	0,3
	400
	Д305
	6
	50

	Д226А
	0,3
	300
	КД202А
	3
	50

	 
	 
	 
	КД202Н
	1
	500


1. Определить ток потребителя

Id=Pd / Ud
2. Определить напряжение, действующее на диод в пепроводящий период

 Ub=1,57 Ud
3. Выбираем диоды для мостовой схемы исходя из условий 

U обр > Ub
I доп > Id.

4. Составляем схему выпрямителя. 
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